

文明实践凝聚力量 提质提志出新出彩

——山西省太原市万柏林区不断提升集聚力、辐射力和影响力

芦蕊

阵地全域覆盖，提质增效

“我们读中国，铺一条锦绣的丝绸之路通向世界，让世界走进一带一路开放的中国……”每周二下午，由芳华艺术团“芳华悦读朗诵班”举办的读书朗诵会都会如期在万柏林区新时代文明实践中心城市书房进行。万柏林区新时代文明实践中心坐落于和平公园中心湖西区的湿地，四周绿意盎然。中心设有理论宣讲室、市民教育室、心理咨询室、健身活动室、红色影院、城市书房和国防教育室等满足群众需求的功能室，市民可以在这里一边欣赏公园美景，一边享受阅读的乐趣、感受红色电影的震撼，还可以在活动室翩翩起舞。中心自今年3月初提档升级开放以来，开展了“党的二十大精神宣讲”“贯彻党的二十大精神 青年我先行”等新时代文明实践主题活动100余次，极大地丰富了群众精神文化生活。

如果说新时代文明实践中心是一朵花的花蕊，那么新时代文明实践所、站就是一层层围绕它的花瓣。

万柏林街道新时代文明实践所建立了覆盖街道、社区两级的志愿服务队伍52支，注册志愿者1000余人，最大范围吸纳在职党员、科技能人、“五老”人员、先进人物、道德模范、文艺工作者、大学生志愿者、创业返乡人员等，在理论宣讲、教育服务、文明健康、文化卫生、科技科普等活动中充分发挥其作用。同时，深入小区楼栋、街头巷尾、网格站点等，开展“流动党史进小区”“凉亭课堂”“文化讲堂”等活动，把党的创新理论送到群众家门口。

“叔叔、阿姨靠近一点，看镜头，笑一笑，保持这个姿势……”伴随着快门声，老人们一张张幸福的笑脸定格在相机中。5月15日，迎泽南社区新时代文明实践站开展了“情暖夕阳，为爱定格美好”活动，为老年人免费拍摄圆梦婚纱照。迎泽南社区新时代文明实践站与“扫黄打非”基层站点两站合一，让人眼前一亮的是新时代文明实践成果展厅及党的二十大精神精神宣讲室，该站点常态化开展习近平新时代中国特色社会主义思想理论宣讲、党的二十大精神宣讲、非遗传承、“扫黄打非”专题讲座等活动。

位于万柏林区实验中学的青少年法治教育基地，是全省首个青少年法治教育基地。该基地是万柏林区检察院在开展帮教挽救、预防大学生犯罪“手拉手”活动取得成效的基础上，将预防帮教对象延伸至中小学生的努力探索青少年法治教育工作的又一创新性举措。截至目前，已接待省内外119所中小学参观，受教育人数64670人。

在万柏林区委党校区情教育室新时代文明实践示范点，区委党校将万柏林区庆祝中国共产党成立100周年图片展进一步开发打造，汇聚了308张历史图片和相关文献资料，系统、全面、生动地展现了100年来万柏林区革命、建设、改革到新时代中国特色社会主义建设的历史印记，并以此作为党校学员接受区情教育的现场教学点，全区党员干部和群众了解区情的打卡点。

目前，万柏林区已经形成了以1个新时代文明实践中心为引领，14个新时代文明实践所，138个新时代文明实践站，N个新时代文明实践点共同发力的新时代文明实践格局，实现了新时代文明实践阵地全域覆盖。

新时代文明实践所(站)覆盖率达100%，在册志愿者人数达8.6万名，684支志愿服务队伍常年活跃在基层一线，开展志愿服务活动上千余次，累计服务时长达215.5万小时……这是属于山西省太原市万柏林区的一份亮眼成绩单。

初夏时节，走访山西省太原市万柏林区，随处可见全民共建共享文明新生活的向上力量。在这里，一个个文明实践阵地如一朵朵盛开的鲜花，把文明的芳香送往千家万户。



队伍结构优化，提志聚力

群众需求就是导向。万柏林区始终坚持这一点，充分整合志愿服务资源，以量变促质变，真正做到群众需求在哪里，文明实践就延伸到哪里。

今年70岁的郭海群是晋机西社区志愿者巡逻队的队员，他说：“退休不退志，我要继续发挥余热，用自己的行动带动身边人，做好居民和社区沟通的桥梁。”晋机西社区志愿者巡逻队是在2005年由晋机西退休人员自发组建而成，队员平均年龄60多岁。队伍自建立到现在，组织疫情防控、文明巡访、邻里矛盾调解、安居互助等志愿服务活动170余次。

和平艺术团志愿者团队比晋机西社区志愿者巡逻队年轻3岁，成立15年来，养老院、公园、乡村、厂矿等地到处都有他们的身影，共开展志愿服务活动300余次，服务对象11.6万人次。值得一提的是，该团队还培训了30余名义务理发志愿者、200余名文体志愿者，还有20余名寓教于乐宣传队员，成立了“暖巢”管家志愿服务队，打造“暖巢”志愿服务项目。

他们开展免费演出500余场，公益理发60余次，为900多名行动不便的老年人送上慰问，自编、自导、自演了《人人参与反诈骗》《清正廉洁 传承家风》《礼赞二十大》等脍炙人口的节目。

滨体社区居民郭桃秀，今年70岁。说起社区发放的“睦邻卡”，郭桃秀拉着“闺蜜”马瑞珍的手，开心地说：“她是我‘睦邻卡’上的结对邻居，比我小一岁。”据了解，推广使用“睦邻卡”，是滨体社区新时代文明实践站“邻里守望”志愿服务项目的一项具体落地举措。截至目前，共为辖区126名70岁以上的独居、高龄老人发放了“睦邻卡”。每位老人与邻居自愿分组结对，每天邻居们会主动给老人打电话，提供守望巡查、送医送药、入户维修、代缴水电费、操作手机、助餐助行等帮扶服务。

晋机西社区志愿者巡逻队、和平艺术团志愿者团队、“暖巢”志愿服务项目、“邻里守望”志愿服务项目等只是万柏林区以新时代文明实践阵地为基础，开展



文明实践活动，出新出彩

活动开展是新时代文明实践阵地建设的灵魂。“我们闲暇时间都会在这里，一起走模特步，一起合奏口琴，参加社区举办的各类活动，生活特别充实美好。”东风社区新时代文明实践站里，正在排练的雅之韵模特队队员李福萍阿姨高兴地说道。东风社区活动丰富，还开展了端午节包粽子、巧手编彩绳，三八妇女节插花活动。平时，社区居民可以在健身活动室走模特步、练瑜伽、朗诵、排练舞蹈；在书画室绘画、写书法、吹葫芦丝、剪纸等。

滨体社区“初心吧”“放心吧”“连心吧”“爱心吧”“开心吧”等五个特色功能室同样热闹，社区坚持“服务社区群众丰富文化内涵，重视群众精神文明建设”的理念，不断扩大服务覆盖面，积极推进基层治理，提升居民生活质量和文化品位。居民间阿姨是一名党员，她经常参加社区组织的写春联、书法展评、读党史等活动。她说：“社区给我们这些退休党员提供了交流互动的平台，把我们凝聚起来，我们非常喜欢参加社区组织的活动。”

周周有活动，月月有主题。今年以来，万柏林区围绕学习宣传贯彻党的二十大精神，区级领导、区委思政教育、“五老”人员、文艺轻骑兵、先进模范、领头雁、团员青年等理论宣讲队伍，用群众喜闻乐见的方式开展分众化、互动式的宣讲200余场次；“万柏林发布”微信公众平台开设“二十大精神在基层”专栏，持续推动党的二十大精神及习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示批示精神“飞入寻常百姓家”；举办全民健身节、4·23世界读书日、“公民道德宣传日”、非遗展演、“问墨西岸”书法展、彩灯冰雪节等文化文艺活动1600余场次；开展“星级文明户”创建活动，全区参加“星级文明户”创建的农户为1735户，全部参评，其中八星级以上达640户，占比达36.9%。全区广大人民群众家庭关系更加和谐，人人争做新时代文明实践的倡导者、传播者、实践者。

高质量打造新时代文明实践阵地，开展有温度、有深度的志愿服务，举办精彩丰盛的文化惠民大餐……如今，万柏林区新时代文明实践犹如阵阵清风，吹拂着城市的每一个角落，温暖着人心，传播着文明，浸润着生活，让文明成为城市鲜明底色。

